长江大学文学院2004—2005学年度第二学期

2041－2043班《现代汉语》期末考试试卷（B卷）

注意：1、本试卷共6页；             2、考试时间:
3、姓名、学号必须写在指定地方

	题  号
	一
	二
	三
	四
	五
	总  分

	得  分
	
	
	
	
	
	

	阅卷人
	
	
	
	
	
	


	评卷人
	

	得分
	


  一、判别词性 (每词2分，共 22分)
（说明：指出下边句子中打着重号词的词性）

　在这个世界上，有多少乡村、多少城市，有着与卡布弯一样的命运，人们为钻石，为黄金，为美梦来到一片光秃秃的土地上，像是一个童话中的诱惑，最初的梦想支撑着人们走下去。最终实现的，虽然不是原汁原味的初衷，但却同样值得庆幸，同样会使生活焕发出灿烂的光彩。（北京晚报2005/6/7）
	评卷人
	

	得分
	


二、分析句子 (每小题6 分，共 12 分)
（说明：用符号标记法分析下列句子的句子成分）  
1、中组部　已　对　王法雄　下达　了　开除　党籍　和　公职　的　决定书。
2、多次　反复　的　实践　使　人们　的　认识　不断　

提高　和　深化。
	评卷人
	

	得分
	


三、分析短语  (每小题5分，共 20 分，五选四)

（说明：用框式图解法分析下列短语的结构与层次）

1、 访青年作家车手韩寒

2、 还有没有交作业的没有
3、 被曝光的伪劣奶粉戕害婴儿事件

4、 气象台通知我们明天有暴风雨
　　　　5、　其他面向进城就业农民的收费一律取消
	评卷人
	

	得分
	


   四、 分析歧义  (四选三。每小题4分，共12分)

1、中国人多　　　　　　　　　　中国人多　　
2、帮助过我的同学　　　　　　　帮助过我的同学

3、运了两年的粮食　　　　　　　运了两年的粮食
　　4、这是我们科技工作者的职责　　这是我们科技工作者的职责
	评卷人
	

	得分
	


五、简答  (第3小题必做，14分；其他为选做，选做题每小题 10 分。共 34 分)
1、（二选一）

（1）一种语言里是否只有一种语法？为什么不同的语言学家从一种语言里归纳出来的语法规律可以有所不同？

（2）以下甲、乙两类问句各属何类型？这种不同由什么造成的？乙类问句的意思是什么？

甲　他什么时候走的？　　　乙　他什么时候走的吗？

2、（二选一）

（1）比较分析“写清楚了”、“染红了”、“挖浅了”在结构上和语法意义上的异同。

（2）举例说明双宾语句的特点。
3、下边句子中划线部分句法构造上是否有不合理的地方。如合理，结构上应如何分析？如不合理，应如何改正？ 

笔者认为，中韩是否联合申报端午节为世界非物质文化遗产虽颇具争论，但无论如何不是当前最紧要的问题，当前最紧要的是要防止端午节蜕变为“粽子节”（A）。即使申遗成功，而我们的国粹却只剩下“吃”而文化和精神内涵尽丧的一具空壳（B），又有什么用呢？（《人民日报•华南新闻》2005年6月7日第二版）

当前最紧要的是要防止端午节蜕变为“粽子节”（A）
我们的国粹却只剩下“吃”而文化和精神内涵尽丧的一具空壳（B）
长江大学文学院2004—2005学年度第二学期

2041－2043班《现代汉语》期末考试试卷（A卷）参考答案
  一、判别词性 (每词2分，共 22分)

凡是（代）以（介）　或者（连） 等（助）　非法（形）　收集（动）　的（助）　证据（名），坚决（形）　予以（动）　排除（动）

二、分析句子 (每小题6 分，共 12 分)

（1）这批太空品种在经过农牧部门的检验后将在成都大面积推广种植。

　　　　　定　定　主中　　　　状　　　　　状　状　　状　　谓中谓中
（2）今年年底，成都市民都能吃上本土产的太空蔬菜了。

　　　　　状　　　　定　主中状状动补定　　　定宾中
三、分析短语  (每小题5分，共 20 分，五选四)

1、还有没有带教材的没有（联合）
　2、人民艺术家徐悲鸿先生（同位）
3、夜空被焰火照得光彩夺目（主谓）
4、芳林嫂没有告诉女儿她要远走（双宾）
5、两包珍奇、多姿的贝壳和几支很好看的鸟毛（联合）
   四、 分析歧义  (四选三。每小题4分，共12分)

1、看|打乒乓球的老人　　　　看打乒乓球的|老人　

2、自行车没有锁（第二层动宾）自行车没有锁（第二层偏正）
3、我们不需要进口设备（第三层动宾）我们不需要进口设备（第三层偏正）
4、怀疑你的说法毫无依据（动宾）怀疑你的说法毫无依据（主谓）
五、简答 (第3小题必做，14分；其他为选做，选做题每小题 10 分。共 34 分)
1、（1）下列句法结构，是主谓还是正补？根据是什么？　　　　　　
主谓：考试重要工作积极说话慢点儿报告完了讲解明白
动补：清理完毕分析清楚读点儿打扫干净清理完走好考虑周密
主谓，主语体词化，后可有停顿。动补，可加得。
（2）下边短语中，（1）跟（2）结构是否相同？（3）是同（1）还是同（2）？请说明理由。（1）与（2）层次不同。（3）与（2）同。
（1）我的大衣扣子　（2）我大衣的扣子　（3）我的大衣的扣子

2、（1）指出下列甲、乙两组在格式上和意义上的区别。

甲　写得好　　　　　　乙　写的好

红得多　　　　　　　　红的多
a甲为动补，乙为主谓。b乙无歧义（表区别），甲中写得好有歧义：表可能，也可表结果。红得多，表比较。

（2）举例说明连动句的特点。a几个动词同一个主语，b中间没有语音停顿，c动词之间没有结构关系。
3、下边两例中划线部分句法构造上是否有不合理的地方，谈谈你的看法。如合理，结构上应如何分析？如不合理，应如何改正？ 

（1）在挪威，许多旅馆为那些可能当上“世纪宝宝”的爸爸和妈妈免费提供住宿。介词“为”的宾语应为名词性的。
（2）一次次的耳濡目染，人们感叹“天下第一村”名副其实，感叹老书记堪称党员楷模，更为华西村广为流传的许多既通俗易懂、朗朗上口，又富有哲理、充满睿智的“党员名言”所折服，所钦佩！两个“所”字结构语义上不对应。
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